# 丹东军分区宽甸 满族自治县人武部政委

几天前,军事科文职参谋小李给我 发来一条信息:"政委,我顺利通过了军 分区民兵数据会审,受到机关领导表 扬,感谢您平时的批评帮带。"看到信息 那一刻,郁积在我心中多日的担忧瞬间

这还得从一次严厉的批评说起。 前段时间,上级临时通知要提前召开工 作汇报会。那天我带领机关人员在会 议室加班准备相关材料,当询问小李有 关征兵、整组等情况时,他因对数据掌 握不全面,半天回答不上来。我沉下脸 来问他:"一个小时前我就已经通知你 们准备好材料,现在你却拿不出数据, 怎么回事?"见我神情严肃,小李连忙解 释说近来工作任务繁重,会议提前召开 在意料之外,有的信息还没完全汇总完 毕。没等他把话说完,我就打断了他, 当着众人的面严肃地对他说:"别找理 由,马上回去整理。"

当晚整理完汇报材料后,我辗转反 侧、久难成眠,脑海里都是小李当时满 脸通红离开的场景,认真反思对小李的 批评方式是否有不妥之处。以往,个别 军人工作中出现过错时,我也曾严肃批 评过,大家倒是都能坦然接受。而小李 作为新入职的社招文职人员,从校门进 入营门,从社会进入军营,入职前没有 接触过国防动员系统工作,没有从事过 参谋业务,短时间内能力素质没有完全 适应部队快节奏的工作,似乎也在情理 之中……想到这里,我的胸口像堵了石 头一样难受。

"如何开展批评才能让战友更乐于 接受""怎样批评才能实现动机与效果 相统一"……接连几天,我都在思考。 直到那天,我读到印度诗人泰戈尔的一 句名言,顿觉豁然开朗:"不是槌的打 击,乃是水的载歌载舞,使鹅卵石臻于 完美。"我想,这句话运用到开展批评 上,也是同样的道理——开展批评时, 多一些娓娓道来,多一分真情实感,不 仅能够拉近与战友的心理距离,更容易 收获春风化雨、润物无声的效果。

亡羊补牢,犹未晚也。随后,我主 动来到小李办公室,当面向他表达歉 意,并就如何高效开展工作等问题和 他交流心得,帮他树立信心、理清思 路、总结经验,同时也希望他能正确 对待批评,别有思想包袱,鼓励他把 功夫下在平时,脚踏实地、积极努力 干工作。

如今,看到小李工作有进步、有起



色,我总算放心了。想到这些,我赶紧 回复道:"小李,感谢你的理解,祝贺你 的进步,期待你取得更多成绩。'

经历此事后,我对文职人员的教育 管理有了更深刻的认识。人非圣贤,孰 能无过。在实际工作中,尽管大家都想 不犯错或者少犯错,但由于种种原因, 出现这样那样的问题在所难免。因此, 当批评不可或缺时,就应当科学把握好 批评的分寸。

对文职人员的批评教育,此前我虽 他们融入军营、建功军营。

然出发点是好的,但没有充分考虑到他 们的成长经历、性格特点、认知水平、年 龄职务等,没有做到因人而异、因事而 异。今后,我既不能听之任之、放任不 管,也不能求全责备、过于严苛,一方面 严格要求,始终坚持高标准,另一方面 也要注意方式方法,真正从关心关爱、 增进团结、提高凝聚力战斗力的角度出 发,少一点暴风骤雨式的批评训斥,多 一些和风细雨式的委婉提醒,更好助力

短

# 可贵的自我检视精神

苏格拉底有句名言:认识你自己。 中国也有句老话:人贵有自知之明。说 的都是:人最难的是认识自己,但最重 要的,也是认识自己。因为只有正确认 识自己,才能正确认识他人,正确认识 社会。

认识自己的基本方法之一,就是善 于反观内心自我检视。吾日三省吾身, 对当事人如此,对管理者也一样。只有 通过经常性的内心检视和自省自律,才

能有更清醒的自我认识,进而实现自我 纠偏、自我完善、自我提高。

由此看来,勇于批评固然重要,善 于自我检视则更为难得,它反映了对待 自身问题的一种精神境界和作风态 度。各级领导在开展文职人员工作时, 既要看到问题,开诚布公进行批评,也 不妨像文中所说的那样,多把心思用在 严以责己、自我剖析上,自觉养成自我 检视、自我提升的好习惯

### ┃延伸阅读

"张玉梅要代表医院到上级交流 经验,真给咱们医院争光!"前不久,得 知这个消息,正在外培训的我打心眼 里为她感到高兴,也对她增添了一份

我和张玉梅前后脚来到医院机关, 在同一间办公室面对面工作。我是从 外单位机关调整交流过来的干部干事, 对机关业务比较熟,但对医院情况不太 了解。张玉梅原是科室一名文职护士, 因工作能力突出、责任心强,被抽调到 医院机关,对医院情况很熟悉,但没接

社保任务。按照有关规定,军队用人单 位及其文职人员,参加地方机关事业单 是一点进展都没有,太郁闷了……" 位养老保险,由原来的所在统筹地区调 整为现在的所在省(自治区、直辖市),看 概了解情况后,我觉得张玉梅在工作流 似只是地域的调整变化,实则要做大量 程上可能存在一些问题,原本想给她提 工作。这项任务繁杂琐细,没有现成经 几点意见建议,但看她情绪不高,而且自 验。在短时间内,她不仅要完成医院所 有文职人员的参保登记、缴费申报等工再多说什么。

# 多些帮带 少点指责

■沈阳联勤保障中心第970医院政治工作处干事 张凯旋

作,还要协调驻地有关部门完成关系转 接,肩头压力有多大可想而知。

起初,张玉梅工作进度缓慢。一天, 有一次,张玉梅受领缴纳文职人员 一向沉稳的她从有关部门回来后,抱着 一摞材料向我吐槽:"一周去了三次,可

> "别有情绪,多从自身找找原因。"大 己手头上也有几项工作着急完成,便没

玉梅叫到他办公室谈心。侯协理员充分 中不断总结经验、纠治问题,努力提升能 肯定了张玉梅近段时间的辛苦付出,并 对下一步的工作提出建议,也希望我能 多帮带她,语气温和,很是耐心。通过此时,我们就一起出思路想办法,共同努 事,我深受触动的同时,也颇感惭愧。当 战友在工作中遇到挫折困难时,我应该 工作。很快,医院文职人员各类保险顺 多一点用心关心,多一些鼓励帮带,多站 利办理完毕。 在对方角度思考问题,而不是一味指责 或袖手旁观。随后,我向张玉梅表达歉 遇保障得到有效落实,大家身份认同 意,并开展自我批评。张玉梅连连摆手: 感、职业荣誉感进一步增强,岗位建功

难、管理情绪,要在迎难而上、攻坚克难

从那以后,每当张玉梅遇到困难 力。她也不辞辛苦,积极开展协调各项

如今,我所在医院文职人员相关待 "其实你说得有道理,要学会正确面对困 的主动性、积极性被充分调动起来。

## 队伍抓建

"高老师,什么时候让徐叔叔再给 我们讲讲战斗英雄的故事?"8月21日, 山东省龙口市新民学校二年级一班不 少学生围住班主任这样问。孩子们口 中的徐叔叔,是龙口市人武部军事科文

打小就向往部队生活的徐彬,大学 毕业后成为该人武部一名文职人员。 在走访企业进行潜力调查和编兵过程 中,徐彬发现有的企业并不缺乏编兵能 力和责任担当,但对国防政策法规缺乏 深入了解,导致编兵积极性不高。

针对问题,徐彬积极挖掘当地红色 资源,搜集龙口民兵发展历史,特别注 重整理相关企业的红色文化资料,撰写 出《关于龙口民兵的历史与未来思考》 《红色文化与企业精神》等调研报告。 这几年,徐彬经常赴当地政府和企业进 行授课,与各编兵单位进行座谈交流, 以往编兵难的问题得到有效解决。

"同学们,今天我们的训练课目是 障碍跑……"前不久,在龙口市诸由观 镇诸由学校少年国防班课堂上,该人武 部政工科文职人员邹恭冉为孩子们进 行了一次精彩授课。

邹恭冉从山东体育学院毕业后毅 然选择入伍,凭借良好的身体素质和扎 实的文字功底,常取得优异成绩。退役 后通过公开招考,他在人武部政工科从 事国防教育工作。一次到诸由学校授 课,他发现有些学生是留守儿童,父母 常年在外打工,孩子们自我要求不够严 格。向人武部领导报告有关情况后,邹 恭冉与学校领导反复研究,最终拿出了 一套方案——按照准军事化管理成立 国防少年班,将军事体育、国防文化与 课堂教学有机融合,由邹恭冉担任课外 辅导员。如今,这个班级在作风养成方 面成为全校的标杆。

曾担任大学辅导员的齐斌,对校园 有着特殊感情。成为人武部文职人员 后,他主动承担起"国防教育进校园"实 践任务,多次与烟台南山学院交流对 接,在学院开设了国防教育选修课,内 容既有军事理论基础、军兵种知识介 绍,也有当下国际形势热点解读、军事 实操体验课程等。学院学生处征兵负 责人刁美灵欣喜地告诉笔者,通过开设 国防教育选修课,学生们参军积极性持 续高涨,近3年先后有千余名大学生投 身军营

几年前从海军某部转改交流到人 武部任参谋的马康,通过调研发现,基 干民兵分队多、分散点验跨度时间长、 各单位标准不一等问题不同程度存 在。深入思考后,他向领导提出集中点 验所有基干民兵、邀请军地领导参加等 意见建议。这些举措不仅有效提高了 点验质效,而且进一步加强了地方党委 政府对民兵工作的重视。

那次经历让马康印象深刻。集中 点验到了最后检查环节,马康为此精心 准备了近2个月,但关键时刻,他2岁的 女儿突然发高烧。和妻子为女儿办理 完住院手续后,马康又迅速返回工作岗 位。集中点验如期进行,各支队伍密切 配合,联动能力得到锤炼,马康研究设 验也让地方领导看到了民兵队伍的过 余场,受众超30余万人次。如今,文职 硬素质,以及执行急难任务的潜力。得 知马康的工作受到领导表扬后,他的妻 力量。

子深受触动。她对痊愈出院的孩子说: "爸爸虽然没有时刻陪伴你,但他的工 作非常有意义,爸爸工作的时候特别 帅。"听到妈妈的话,孩子拉住马康的手 笑了,马康脸上也露出欣慰的笑容。

玉

龙

П

市

武部注入

重发挥

文职

伍

用

蓝

贾

田

转改文职人员高荣堂是人武部政 治工作科科长,也是驻地红色文化的一 名传播者。80多年前,在石良镇丰仪 店村与敌展开激烈战斗时,八路军山东 纵队"钢八连"战士们英勇顽强、舍生忘 死。战斗结束后,丰仪店村群众自发埋 葬了牺牲的50余名烈士,并默默为他 们守护至今。

为让红色基因代代相传,高荣堂协 调推动地方有关部门筹建了村史馆。 他主动联系在各地服役的龙口籍军人, 请他们寄来部队驻地沙土石头,建起了 寓意深刻的"钢铁长城"模型,将乡村的 红色故事传递到祖国各地。前不久,他 组织适龄青年在丰仪店村开展征兵官 传,不少大学毕业生纷纷表示要参军人 伍,在军营奉献自己的青春。

我们的军队是人民军队,我们的 国防是全民国防。该人武部政委刘乃 节,受到警备区领导肯定。"全方位检验 员知识面广、富有朝气、创新进取意识 了兵员素质,有利于提高民兵分队的战 强等优势,牢牢抓住青少年等关键群 斗力。"警备区一名领导说,这次集中点 体,累计开展国防教育知识讲座1000 人员已成为全市开展国防教育的骨干

联勤保障部队第909医院常态组织文职人员开展革命传统教育,用先进 典型催生奋斗激情,用英模精神感召奋进力量,不断激发大家干事创业、岗位 建功的动力。图为8月下旬他们组织文职人员到院史长廊进行现地教育。

# "离保障打赢近点,再近点"

■本报特约记者 尤昕南 通讯员 徐国建 罗鑫权

立秋时节,一场批量弹药紧急收发 演练在大山深处展开。按照指挥所下 达的装载方案,官兵们快速准确将弹药 装载到位。

此时,无锡联勤保障中心某仓库助 理员袁磊目不转睛,密切关注着演练进 展情况。弹药顺利发出那一刻,看到官 兵们脸上露出由衷微笑,一种成就感、 使命感在袁磊内心升腾。

2019年,军队文职人员方队首次亮 相国庆阅兵,电视机前的袁磊被那抹 "孔雀蓝"深深吸引。凭借丰富的工作 履历和过硬的能力素质,通过公开招

考,他顺利加入文职人员队伍。 袁磊入职后信心满满,正准备在岗 位上大干一番时,现实给他迎头泼了一 讨会上,袁磊主动请缨,决心攻克这一

盆冷水:第一次参加体能考核,他被同 龄战友远远甩在后面;第一次面对战友 的业务咨询,他支支吾吾答不上来;第 一次参与弹药收发任务,他因不了解流 程险些酿成事故……然而,一次次遭遇 的挫折并没有让他就此消沉,他反而越 战越勇。

"我想离保障打赢近点,再近点。" 为了能够快速适应战位,袁磊每天坚持 体能锻炼,白天随保管员跟班进库熟悉 装备、学习操作,晚上加班加点恶补业 务知识,虚心向业务骨干请教,努力弥 补差距。一分耕耘,一分收获。一段时 间后,他体能成绩突飞猛进,在保管员 业务考核中取得了优异成绩。

一路前行,一路奋进。一次弹药 紧急收发任务中,因手动测算的装载 方案与实际装载需求有出入,导致部 队完成任务超出了规定时限。复盘检

受领任务后,袁磊充分发挥专业特 长,积极向专家教授请教,广泛征求官 兵意见建议。经过反复研究论证,多次 修改完善,他牵头研发的弹药装载软件 顺利通过实践检验,并投入实战使用, 使测算效率提升了数倍。

练兵备战需求在哪里,创新突破口 就选在哪里。前不久,在一次组织弹药 收发作业时,袁磊发现弹药装载软件中 的一些内容可以优化升级。经过刻苦 攻关,如今,经他研发完善的弹药装载 软件已进入测试阶段。

"从繁华都市到大山深处,我坚信 只要踏实干事、敢于担当,山沟沟里一 样能飞出'金凤凰'。"近日,在无锡联勤 保障中心组织的典型事迹报告会上,袁 磊作为唯一一名文职人员代表走上讲 台,讲述自己扎根山沟、矢志强军的奋 斗历程,赢得掌声。

